

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Martes 7 de febrero de 1939

Santander.—Año V.—Número 1378

Director: DON JOSÉ ESTRANI

**Carlos M<sup>o</sup> Conachy**  
DENTISTA  
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

## DENUNCIA IMPORTANTE

Don Modesto Moyrón, antiguo empleado de la Diputación provincial de Madrid, ha publicado un folleto en el que denuncia un sinnúmero de inmoralidades cometidas en aquella corporación. El Hospicio, el Hospital general, el de San Juan de Dios, las casas y solares de la corporación, las contratas y suministros de servicios provinciales, las obras que se ejecutan por administración, la concesión de empleos y gratificaciones, el modo de recaudar el contingente de provincia, etcétera; todo es revisado por el autor del folleto y en todo indica con pelos y señales los chanchullos cometidos.

La prensa ministerial trata de quitar importancia a lo que dice, insinuando la especie de que el despectivo ha guiado su pluma, pues es candidato derrotado en las elecciones provinciales últimamente celebradas y empleado destituido de aquellas oficinas quien tal dice y tal suscribe.

Nosotros no hemos de dar crédito, solamente por su palabra, al señor Moyrón; pero tampoco creemos que sin tener pruebas fehacientes de todos o de la mayor parte de los hechos que denuncia, se aventure a hacerlos públicos, exponiéndose a un procedimiento por calumnias.

Dejando a un lado si aquellos hechos son o no ciertos, resulta que se dan como seguros por un ciudadano que suscribe el folleto donde los consigna: que de ser verdaderos constituyen una serie de delitos cometidos por funcionarios públicos en el desempeño de sus cargos, y que todo ello sucede en Madrid, capital de la nación y residencia del Gobierno, donde están las autoridades inmediatamente superiores de las que se designan como delincuentes, y aún no se ha tomado ninguna medida que se dirija a averiguar la verdad de los hechos y al castigo de sus autores, y de no comprobarse aquella el del que los da por ciertos, calumniando a la Diputación provincial.

No puede darse momento más propicio para probar que la nación tiene verdadero propósito de regenerarse; hágase luz y sin distinguos de ningún género. Castiguense a quien resulte culpable. El ejemplo de energía, de pundonor y amor a la justicia que ha dado recientemente el cuerpo de Sanidad militar expulsando de su seno a quien se hizo indigno de pertenecer a él puede ser imitado en el asunto de que se trata.

No puede hacerse caso omiso del folleto a que aludimos sin que el prestigio de la corporación provincial de Madrid, del Gobierno y aun de la propia sociedad española padezca tanto que llegue con justicia a decirse que somos merecedores de la decadencia en que nos encontramos.

Dos términos ineludibles tiene esta cuestión: si lo denunciado es verdad debe castigarse a quien lo patrocinó, y lo ejecuta, y si es falso, a quien denuncia. Escoja el Gobierno.

## Ráfagas políticas

Origen de *La Información*, según *El Correo Español*:

«Y, en efecto, con personal de *El Siglo Futuro* y material de Polavieja y Comillas, ha salido... Ha salido diciendo perreírías contra la libertad, y así continuará, hasta que logre lo que ansía: un bozal.»

Leo en un periódico:

«No está conforme *El Día* en que se acuse de reaccionaria a la Unión conservadora, que, según él, sólo intenta corregir los errores de la democracia.»

Escribe, además, acerca de la riqueza oculta: «Puesto a descubrir, ahora debería la verdad, descubrirnos la bondad de la Unión conservadora.»

Porque, ¡cuánto que está oculto...!»

Dice un diario madrileño:

«El señor Romero Girón irá, como es sabido, a las Cortes con el doble carácter de ministro de Fomento y de Ultramar, pero no cobrará el sueldo de ministro de este último departamento.»

¡Oh, desinterés nunca bien ponderado! Nadie, señores, podrá negar que es generoso tal proceder, que el ministerio del Ultramar (y este no existe) debe de dar mucho que hacer.»

Voy a copiar, aun cuando no lo creo, esta noticia que en la prensa leo: «El jefe del Gobierno, cuentan los ministros que se mostró muy animado y con grandes deseos de ir al Parlamento, si podía ser el 16 del actual, mejor que el día 20.»

Pensará don Mateo, que no es un bolo, que los malos caminos andarán pronto.»

Acabo de leer: «Parece que el Gobierno está dispuesto a re-

partir el *Libro Rojo* entre los senadores y diputados antes de que se reanuden las sesiones de Cortes.»

Repartirlo con tiempo, creo, señores, que es idea excelente. ¡Piramidell! Que hay muchos diputados y senadores a quienes la lectura causa sudores, porque de letras andan bastante mal.»

El ministro de Ultramar (q. a. p. d.) reunió a los jefes de negociado de su ministerio (R. I. P.) para comunicarle la desagradable noticia de que deben ir *añecando*.

Y acerca de esto dice un periódico: «El señor Romero Girón estuvo muy deficiente con las víctimas, y no pudiendo hacer otra cosa, les ofreció cruces y honores, que aquellos agradecieron mucho, pero que no aceptaron.»

De fijo alguno diría: después de la cesantía ¿una cruz? ¡Por Balcóbul! ¿Que, nos quiere usted más crucificados todavía?»

De *El Nacional*: «La impresión del *Libro Rojo* está ya terminada.»

Bien está, mas... ¡no es nada lo del ojo! aún falta otra impresión: La que el tan anunciado *Libro Rojo* produzca en la nación.»

Dice *El Globo* que el general Polavieja debe ir al Senado, para que allí defina claramente su actitud y declare sus deseos.

«¿Lo que desea? Es aseo y no lo ignora la gente. Ser cuanto antes Presidente del Consejo.»

Los cubanos y los Estados Unidos

Dice la prensa y el telégrafo vienen dando cuenta de los trabajos que los Estados Unidos viene realizando para que Máximo Gómez licencie al ejército cubano, después de pagarle sus haberes, cuya cantidad no ha llegado a fijarse por la gran distancia que hay entre lo que ofrece MacKinley y lo que Máximo Gómez exige.

La agencia Reuter ha recibido el siguiente comunicado de un Juan Fernández, titulado capitán del ejército cubano y representante en Londres de Máximo Gómez, carta que es de importancia para el conocimiento del estado de aquella cuestión y de la actitud de los cubanos frente de los Estados Unidos.

«Como representante de Máximo Gómez y del ejército de Cuba, dice, es mi deber disipar la falsa posición en que la opinión pública de Europa coloca a los jefes insurrectos y al ejército cubano con respecto a la actitud que han asumido hacia los Estados Unidos.»

En carta recibida de Cuba se me informa que los tres millones de pesos ofrecidos por los Estados Unidos han sido rechazados por varios motivos.

En primer lugar es totalmente inadecuado para hacer frente a los gastos y enormes pérdidas incurridas por el ejército de Cuba, durante su larga y desesperada lucha contra el ejército del Gobierno español. El mundo en general no tiene idea de las pérdidas sufridas por los que forman el ejército cubano. Muchos han perdido todo lo que tenían mientras otros han perdido las pruebas o títulos de las propiedades de que eran dueños y que ahora se venden a capitalistas y magnates norteamericanos.

El general Gómez pide 60.000.000 de pesos y nada menos compensar a los oficiales y soldados cubanos de los suministros, privaciones y pérdidas incurridas durante todo el curso de una de las rebeliones más desesperadas de los tiempos modernos.

Según las últimas noticias, los Estados Unidos ofrecen ahora 15 millones, pero Máximo Gómez exige 60.

El general Gómez conoce las necesidades de los cubanos, y los Estados Unidos no, porque los Estados Unidos no empuñan con la espada contra España hasta después de haber pasado el ejército cubano innumerables sufrimientos, trabajos y pérdidas.

Todos tenemos en respeto y estima al Presidente MacKinley y al Gobierno americano; pero no a los oficiales subalternos comisionados por el Gobierno americano, que ejercen en Cuba y fuera de ella una tiranía sobre los cubanos tan mala como la de los españoles.

Durante la guerra hispano-americana un cierto tentente de una embajada norteamericana en Europa envió a España un insurrecto cubano con una misión reservada en beneficio de los Estados Unidos.

Desde que el agente cruzó la frontera hasta que llegó a Cádiz, punto de destino, llevó la vida en peligro, pero cuando terminó la misión satisfactoriamente y se acercó a la embajada a que le abonaban ciertos gastos extraordinarios en que había incurrido por lo arriesgado de la aventura, no solamente no se los abonaron sino que le trataron con la mayor desconfianza. Esto es un ejemplo de lo que los cubanos tienen que sufrir en manos de los empleados del Gobierno americano.

Otra razón por la que el ejército cubano quiere dinero al contado es porque los capitalistas y monopolizadores norteamericanos se están apoderando de todo en Cuba. ¿Qué quedará para los cubanos cuando América dé a Cuba un Gobierno libre e independiente? La trampa de la situación es patente a todo el mundo.

Los cubanos son todos amigos de los Estados Unidos, por la sencilla razón de que los Estados Unidos han probado ser sus liberadores. Sin embargo, la tiranía de los empleados subalternos de los Estados Unidos, necesidad de dinero, etc., los arrastra de cabeza a la rebelión. Si no se satisficen sus peticiones, seguirán el ejemplo de los filipinos y resistirán hasta morir la autoridad de los Estados Unidos en Cuba, pues Gómez tiene 60.000 hombres en armas para defenderse. Dios sabe el fin; pero todos pueden prever que el resultado inevitable sólo será derramamiento de sangre y la aniquilación de los cubanos.»

PREPARATIVOS

Como era de esperar, la Diputación provincial ha acogido con simpatía la donación del quinto batallón de voluntarios de la Habana, y en la sesión de ayer acordó nombrar una comisión encargada de proponer lo que debe hacerse para que el acto de hacerse cargo de la bandera de aquel ins-

tituto revista la mayor solemnidad posible, correspondiendo así a la delicada atención de aquellos comprovincianos nuestros que han sido en Cuba, durante muchos años, el más firme sostén de la soberanía de España.

Parece que, animados del mismo pensamiento, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Liga de Contribuyentes, la Asociación de la Cruz Roja y la de Bomberos Voluntarios se proponen concurrir también a recibir la bandera.

Como el vapor Colón debe de llegar a este puerto de un día a otro, pues el 17 del mes pasado salió de la Habana para Cienfuegos y no es de suponer que en este último puerto se haya detenido mucho tiempo, es seguro que se procederá con la necesaria diligencia para que todo esté dispuesto a la llegada de aquel vapor.

RIZAL Y POLAVIEJA

Recordarán nuestros lectores que Polavieja en Manila llevó su tiranía hasta el punto de no entregar el cadáver de Rizal a la viuda. Airados nosotros entonces, dijimos que Rizal tendría en su patria un monumento y Polavieja no tendría ninguno ni en Filipinas ni en la Península. ¡Cuán pronto ha venido el tiempo a confirmar nuestras predicciones!

No se ha levantado todavía una estatua al mártir filipino, pero se le ha coronado ya en un busto que, según dicen, le representa fielmente, y para la coronación se ha celebrado una velada espléndida. Le recordan todos los días sus compatriotas en la prensa, en todas las manifestaciones públicas incluso las religiosas. En cambio, ¿quién se acuerda allí de Polavieja más que para maldecirlo? Sus fosilamientos, sus hecatombes, sus bárbaros secuestros, andan en boca de todo el mundo y se los presenta como el mayor incentivo para que los indígenas combatan por su independencia.

Aquellos tagalos con quienes tanto se ensañó Polavieja son fervientes adoradores de Cristo, más cristianos que nuestro general, en quien no se ve más que apariencias y alardes religiosos. Si fuera verdaderamente cristiano, ¿cómo habría nunca de conciliar el sueño? Se lo impedirían constantemente las sombras de sus víctimas.

Polavieja y otros generales como él no tienen nada de cristianos, y si algún dios adoran, es el de los judíos, el de aquel terrible Jehová, que no se contentaba con que sus adoradores pasaran a degüello a los soldados enemigos, sino que también quería el exterminio de los varones, las hembras, los niños y los ancianos que moraban en las ciudades vencidas, sin perdonar ni los camellos ni los asnos.

Es un verdadero sarcasmo que ese general se atreva a presentarse al país como un regenerador de la moral y la religión de nuestros padres. Toma, como tantos otros, la idea religiosa como antirra de una ambición insensata que no puede satisfacer ni por sus talentos, ni por sus dotes militares, ni por sus virtudes.

Salió hace tres días con el título de *La Información* un periódico que se supone órgano de Polavieja. Si lo es, bien eladido teníamos a ese militar estropeado. El periódico se declara francamente enemigo del sistema liberal, católico salvador. Se propone arrastrar a las gentes con un regionalismo cuyos límites ignoramos; pero inútilmente. Somos muchos los que abogamos hace tiempo por la autonomía de las regiones, siendo ante todo democratas, y no consentiendo, que las regiones pongan límite a la libertad del pensamiento. Si el regionalismo hubiese de venir con la mutilación de los derechos individuales, nosotros seríamos los más ardientes en combatirlo. Nada tiene para nosotros el valor de la libertad individual, sin la que no nos consideráramos hombres.

Lucha en vano Polavieja. Lucha en vano, sobre todo si quiere seguir por ese camino. El sentimiento de la libertad tiene raíces en el corazón del pueblo. Es ya muy difícil desarraigarlo.

(De *El Nuevo Régimen*)

AMOR OCULTO

Ya de mi amor la confesión sincera oyeron tus calladas celosías, y te testigo de las ansias mías la luna de los tristes compañeros.

Tu nombre dice el ave placentera a quien visito yo todos los días, y alegro mis soñadas alegrías el valle, el monte, la comarca entera.

Sólo tú mi secreto no conoces por más que el alma con latido ardiente sin yo quererte te lo diga a voces; y acaso has de ignorarlo eternamente, como las ondas de la mar velozes la ofrenda ignoran que les da la fuente.

Manuel del Palacio.

DE FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 6—12:30 L.

Las hostilidades

Se dice que, al tener Aguinaldo noticia de los refuerzos que los yanquis enviaban a Visayas, confirió con el general Otis, y después de muy larga discusión manifestó aquél que rompería las hostilidades si los americanos recibían nuevos refuerzos.

Un telegrama de París dice que se comenta mucho en aquella ciudad la intrepidez de que han dado puebas los tagalos.

Por retrasarse

La prensa censura al Gobierno por no haber realizado antes la repatriación de

las fuerzas españolas de Filipinas, las cuales se encuentran en comprometidísimo estado, tanto las que hay en Manila como las que están en el interior del Archipiélago.

Los periódicos añaden que si la repatriación se hubiera hecho antes veríamos ahora impasibles como se aniquilaban los yanquis y los tagalos.

La repatriación

El general Ríos ha teleografiado al Gobierno pidiendo instrucciones para la repatriación y manifestando que muchos oficiales de voluntarios desean ser repatriados.

El ministro de la Guerra ha dicho que el general Ríos y el general Otis están en excelentes relaciones.

Otis ha ordenado que la escuadra americana proteja a los españoles.

También ha dicho el general Correa que actualmente hay en la bahía de Manila tres trasatlánticos llenos de repatriados y a punto de zarpar para España, y que en breve llegarán cuatro más.

Madrid 6—3:40 t.

Bajas de los yanquis

Según comunican telegramas particulares que se acaban de recibir, las bajas que tuvieron los norteamericanos en el ataque de los tagalos a Manila, han consistido en 28 muertos y 200 heridos.

Peligros por todas partes

La policía norteamericana en Manila, durante el ataque de los tagalos, se vio precisada a impedir que se sublevaran los indígenas de dentro de la población y ayudaran a los de fuera.

La censura yanqui

De París comunican que no se han recibido nuevos detalles del ataque de los tagalos a Manila, pues la censura que los norteamericanos ejercen en el cable impide conocer bien los hechos.

Los telegramas recibidos de Washington dicen que el Gobierno trata de atenuar lo ocurrido, pero que el pueblo norteamericano está cada vez más impresionado.

Una opinión

El *Liberal*, en su número de hoy, hace amargas consideraciones acerca de los últimos sucesos acaecidos en Filipinas.

Dice que si se hubiera desarrollado otra política con los tagalos, que están dando muestra de ser un pueblo viril, otras hubieran sido las consecuencias para los yanquis, pues contra éstos no hubieran ayudado los tagalos y Filipinas seguiría siendo española.

Termina pidiendo que se exijan responsabilidades y se castigue a los culpables de la política seguida.

RICARDO.

La usurpación de terrenos

Nos aseguran que el concejal republicano señor Ruiz Huidobro piensa recordar, en la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento, la cuestión de los terrenos usurpados al pueblo.

Según parece, el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, por el cual se obligaba a los usurpadores a pagar una multa y a derribar las cercas que hubieran levantado para cerrar los terrenos del común, está incumplido por alguno de los delincuentes, precisamente por uno que, dada su calidad de concejal, está más obligado que nadie a cumplirlo.

El señor Ruiz Huidobro y la minoría republicana del Ayuntamiento desea que la ley se aplique a todos con el mismo rigor, y su actitud es, por consiguiente, laudabilísima.

Ni los republicanos ni nadie que no anteponga mezquinos intereses de partido al interés supremo de la justicia, pueden tolerar que mientras se ha obligado a cumplir los acuerdos del Ayuntamiento a los usurpadores que no eran más que vecinos, se burlen de esos mismos acuerdos aquellos que a la calidad de vecinos unen la de concejales.

DE REINOSA

¡ATRÁS ESO!

Señor director de EL CANTÁBRICO. Santander.

Muy señor nuestro: Le rogamos encarecidamente que publique en su periódico la siguiente carta que dirigimos al director de un periódico que ha aparecido en Madrid con el nombre de *La Información*.

Gracias anticipadas y tenemos el mayor gusto en ofrecernos de usted ántes seguros servidores que b. a. m. — R. Sánchez Díaz, Agustín Alba, Francisco García López, Valentín G. Blanco, Evaristo Sanz Sagredo Raroino Rodríguez y Antonio Saiz Moral.

Señor director de *La Información*. Madrid.

Al recibir su periódico en esta localidad—aunque pequeña una de las más liberales de España,—hemos sentido levantarse en nuestra alma el grandioso espíritu de la solidaridad y de la rebelión; ¡Protestamos energicamente y protestaremos hasta la muerte, con los fusiles en la mano si es preciso apelar a ellos de nuevo para defender la libertad!

Su periódico de usted, con el programa de un general que no debe ser más que soldado y no cura, oído sólo y obediente del país y del Gobierno, no es sencillamente un periódico más, ni un defensor más de una idea vieja. Es un ataque de lobo hambriento, una furiosa acometida, desesperada, contra la civilización que ha salvado y lleva a los demás pueblos delante de nosotros. Por eso, por el temor de que con un esfuerzo supremo de

ustedes nos perdamos para siempre en la marcha del mundo, nos reunimos un puñado de hombres, viejos y jóvenes, maestros y discípulos, comerciantes y obreros, y escribimos estas líneas—que publicarán algunos periódicos—para ver si puede el ejemplo.

«Ustedes, un puñado de hombres, dicen que asistirán en todos los terrenos, en la familia, en la legislación, en la sociedad, en todo... Pues ¡a defenderse, liberales!—gritamos nosotros, otro puñado de hombres con el mismo, con más derecho. ¡Aténtenle esa guerra, viva esa guerra! ¡ojó por ojo! ¡diente por diente! Nosotros, riéndonos morados, mordamos también, y declaramos con más duros, mordamos también que los generales beats y arrogancias cien veces que los generales beats y los hombres frías, que atacaremos con todas las armas hasta morir. Y como la libertad es como símbolo del sol, que siempre marcha y siempre vive y alumbrará, venceremos nosotros y no perduremos, como perduramos siempre, si no que estaremos, como perduramos siempre, si no que estaremos bien hondo el puñal en las entrañas de esa vieja mala, de esa gran *Celestina* que se llama reacción.»

«A ver qué pueblos nos siguen y qué hombres hay! ¡Tocó a la guerra!...»

Agustín Alba, R. Sánchez Díaz, Antonio Saiz Moral, Evaristo Sanz Sagredo, Francisco Díaz Obeso, Evaristo Sanz Sagredo, Barcoín Rodríguez, Jesús G. de los Ríos, Tomás Martínez, Nicolás Castañeda, Andrés, Arenal, Emeterio Celada, Jerónimo González, Gonzalo Sierra, Ángel García, Nicanor García.

Teatro Español: «Cyrano de Bergerac».—Apolo: «Churro Bragas».—Otra parodia en proyecto.—Zarzuela: «El querer de la Pepa».

«Dicho y hecho» y «El esqueleto de Venus».—La nueva casa de «Blanco y Negro».

*Cyrano de Bergerac*, comedia en cinco actos y en verso, de Mr. Edmond Rostand, puesta en escena en el teatro Español la noche del miércoles 1 de febrero.

Desde que en el mes de septiembre tuve el gusto de conocer su argumento y estimar las bellezas que encierra, por un precioso artículo de Félix Limendoux—al que yo suponía su traductor, dado el café que por la obra manifestaba y los comentarios que de ella hacía,—comprendí que su éxito sería en Madrid tan completo como en París.

Y es que *Cyrano de Bergerac*, criado en Francia, parece nacido en España.

Su espíritu caballeresco le asemeja mucho a nuestro don Juan Tenorio, y aún más a nuestro inmortal don Quijote.

Poeta, espadachín, generoso y siempre gran corazón, *Cyrano* es un tipo genuinamente español, y española parece toda la comedia, sobre todo los tres actos primeros, pues nóianse en ellos recuerdos de Calderón, tendencias de Lope, imitaciones de Alarcón.

*Cyrano* sacrificando su amor por la bella Roxana; protegiendo la pasión de ésta por Cristóbal; diciéndole cartas incógnitas; ocupando su lugar en la cita del balcón, amparado por la obscuridad de la noche; velando por la existencia de Cristóbal, y viniendo a morir a sus pies, es un carácter arraigado a nuestro antiguo Teatro, es la viva encarnación de nuestro pueblo, el hermano legítimo de aquellos aventureros del Nuevo Mundo, de aquellos soldados de Italia, Flandes y Portugal, de eterna recordación.

Aquellos cadetes de Gasconia que a *Carbón* tienen por capitán, muriendo como héroes en el sitio de Arras, llenos de privaciones, pero siempre valerosos, semejan a aquellos soldados de Antonio de Leiva que en Pavía dan todo su dinero para que el general español pueda pagar a los tudescos mercenarios, y sin otro alimento que un trozo de pan negro, ni otra bebida que agua estancada, ni otro abrigo que sus camisas hechas jirones, en lo más rudo del invierno, ganan la batalla a los franceses y aprisionan a su rey Francisco I.

Los traductores señores Vía, Marí y Pintor han realizado un trabajo que les honra y les hace merecedores del mayor aplauso.

Podrá tener la traducción versos incorrectos, y quizá descuidados; pero, en general, está bien hecha, el original resulta servido fielmente, y la belleza de los pensamientos de Mr. Rostand nada ha perdido al ser vertida a nuestro idioma.

La obra ha sido puesta en escena con tanto lujo como verdad, y la ejecución ha resultado perfecta. Cierta que para ello la compañía del Español ha tenido una gran ventaja, la de haberla visto representar, durante su estancia en París, a los artistas del teatro de la Puerta de San Martín, donde se ha estrenado y se representa hace algunos meses, habiendo recibido del famoso Coquelin, que allí ejerce el papel de *Cyrano*, las notas y los figurines.

María Guerrero ha interpretado el papel de Roxana con grandísimo arte; y al igual el señor Díaz de Mendoza, que en el *Cyrano* se ha mostrado verdadero artista. Muy bien la señorita Suárez y el señor Cirera, y los demás.

La obra dará buenas entradas, porque es muy bella, muy artística, muy sentida y muy teatral; y porque está tan bien puesta en escena como superiormente representada.

*Churro Bragas*.

Como su título indica, es una parodia del hermoso drama lírico *Churro Vargas*, escrita por los señores Paso y Alvarez, con música del maestro Estellés, puesta en escena en el teatro de Apolo con gran regocijo de los espectadores.

Este triunfo ha movido a otros literatos a hacer la parodia de *Cyrano de Bergerac*, que ya están escribiendo y que llevará por título *Cepriano de Fuenlabrada* ó los *barrenderos de la Coruña*.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado un sainete lírico de los señores A. Larrubiera y Antonio Casero el libro, y la música del maestro Brull, titulado *El querer de la Pepa*.

Si por los aplausos de los *alabarderos*, que en este teatro componen, no una compañía, sino todo un cuerpo de ejército con su infantería, artillería y hasta caballería, hubiera de juzgarse el éxito, habría sido uno de los más grandes que registra la historia de este coliseo, pero ¡ay! que de aquellos aplausos precisa descontar la mitad de la mitad.

No puede negarse que el diálogo es fácil y los chistes graciosos; pero el sainete carece de novedad y es una de tantas obras como se escriben, con los eternos chullos, los insensibles municipales y las descaradas verduguerías.

Por eso mismo durará en los carteles, ya que a una gran parte del público le gusta, como al protagonista del cuento, que le den con la badilla en los nudillos.

«Pues no dura (y lo que durará) *La Virgen del Puerto*, silbada la noche del estreno y represen-

tada con extraordinario aplauso, según rezan los carteles?

En el beneficio de Balbina Valverde se ha estrenado en Lara un diálogo del señor Ramirez, actor de este teatro, que el público acogió con simpatía. Dicho y hecho, y un monólogo de Eugenia Sellés. El esqueleto de Venus, confesión de una hermosa, de otros tiempos que ha perdido sus encantos, que fue aplaudido con entusiasmo.

Honrado con la representación del periódico EL CANTÁBRICO, de Santander, y de la Revista en colores Album Salón, de Barcelona, tuvo el gusto de asistir ayer tarde a la inauguración de la nueva casa que el popular semanario Blanco y Negro ha levantado en la calle de Serrano, en el barrio de Salamanca.

No es posible más que viéndolo comprender y estimar toda la importancia del nuevo edificio, cuyo coste se dice ha ascendido á un millón de pesetas; su magnífica escalera; su precioso despacho del director y salón de lectura y recepción; despacho del administrador; máquinas de vapor, aparatos eléctricos; talleres de fotografía y grabado y estereotipia; patio de máquinas, entre las que sobresalen la König y Baiter, cuyas pintas, ingeniosamente dispuestas, sacan los pliegos impresos, y la Phoenix, especial para las cubiertas de lujo y para la impresión multicolor y en relieve de trabajos especiales, y la de plegar, así como la sección de encuadernación.

El arquitecto señor López Sallaberry puede mostrarse satisfecho de su obra, y el propietario de Blanco y Negro, señor Luca de Tena, mostrarse orgulloso del acto realizado ayer. Merced á su iniciativa, á su constancia y á sus trabajos el progreso y la ilustración, de que tan necesitados se halla España, adquirirán nueva y mayor importancia.

Hago votos por que Blanco y Negro siga aumentando y progresando para bien de las artes y las letras en su nueva casa, que más bien parece un palacio.

E. R. Solís.

Madrid 5 de febrero de 1899.

DIPUTACIÓN

Bajo la presidencia de don Lucio Carranza celebró ayer sesión extraordinaria la Diputación provincial.

Pasaron á las respectivas comisiones: el presupuesto adicional, las Ordenanzas municipales de Santander, las cuentas provinciales de varios ejercicios y el acta de elección de don Enrique Pico por el distrito de Castro Laredo.

Suspendida la sesión para que informe sobre este último asunto la comisión de Actas, se reanuda á los cinco minutos y se da cuenta del dictamen proponiendo la aprobación del acta.

Queda el dictamen sobre la mesa por 24 horas. Se lee una carta que el coronel del 5.º batallón de voluntarios de la Habana dirige al Presidente de la Diputación ofreciéndole la bandera de aquel cuerpo y los retratos de sus dos primeros colonos—carta que ya conocen nuestros lectores—y se acuerda dar las gracias y nombrar á los señores don Tomás Agüero, don Ensebio Ruiz, don Eduardo Pérez del Molino, don Restituto Torre y don Gonzalo Cadrin para que formen la comisión encargada de practicar las gestiones necesarias con objeto de que el acta de hacerse cargo de la bandera revista la mayor solemnidad posible.

También se acordó aceptar los retratos que ofrece el actual coronel del 5.º batallón y pedirle que remita también eluyo.

Y se levantó la sesión.

UN DRAMA REAL

El soldado repatriado Victor Fernández Maté, natural de Villamediana (Palencia), á su vuelta de Cuba, acaba de experimentar la más terrible de todas las sorpresas, la más honda de todas las amarguras.

Dicho soldado, perteneciente al regimiento de Navarra, marchó á la isla en 1896 y en ella ha permanecido hasta el mes de enero último en que salió para la Península á bordo del Alfonso XIII, recientemente llegado á Cádiz.

Con posterioridad á la catástrofe ocurrida en Villamediana el primero de agosto del año pasado, Victor Fernández Maté no había recibido en Cuba carta ni noticia ninguna de su pueblo, de modo que, al volver á la Península, ignoraba en absoluto la espantosa desgracia que allí había sucedido.

En la terrible inundación sufrida por Villamediana perecieron el padre, la madre y un hermano del soldado á quien nos referimos. La casa en que ellos vivían fue arrancada de cuajo por el asolador torrente y de los muebles y efectos que poseían no pudo salvarse nada.

Victor Fernández Maté llegó hace unos días á Palencia y en esta población tuvo conocimiento de la catástrofe ocurrida en su pueblo y de la parte enormísima que le había tocado á él en aquella tremenda desgracia.

Pueden juzgar nuestros lectores del inmenso dolor que se apoderaría del pobre soldado al enterarse de lo sucedido en su pueblo natal y especialmente del trágico fin de sus padres y hermano.

Antes de anoche y anoche se han representado las zarzuelas Caretas y capuchones y Chateau Margaux.

La primera, que aunque no se anunciaba como estreno, era nueva para nosotros, es un juguete de cuyo asunto no ha sacado el autor todo el partido á que se presta. Hay allí materia para una obra en dos actos localizando el segundo en el baile con situaciones cómicas de mucho efecto.

Tal como está la obra resulta deficiente, y sólo se hace notar por la música, que es agradable y animada.

En la ejecución de Caretas y capuchones se distingue la señora Cubas, que luce un distrax blanco y negro que la sienta admirablemente. Los señores Palmada, Togado y Las Santas desempeñan sus respectivos papeles muy bien.

De Chateau Margaux puede decirse que es una de las obras mejor ejecutadas por esta compañía. La señora Cubas está en ella verdaderamente imitabile como cantante y como actriz. No se puede pedir más gracia, más desenvoltura y más expresión. Toda la obra es una serie de oraciones para ella, porque el público no cesa de aplaudirla durante todo el acto. De primer orden.

No hay para qué decir que la señora Sabater está también imitabile en la vieja recia casada, haciendo reír al público á mandíbula batiente.

Los señores Palmada, Togado y Martelo muy bien en sus papeles respectivos.

FUNCION PARA HOY

(COMPLETA)

á beneficio del primer actor y director don Jose Palmada.

1.º Las mujeres.

2.º Estreno del apropiado cómico-lírico-bailable, imitación Frégoil, titulado Palmada Frégoil. En esta obra el beneficiado tocará varias piezas de concierto con campanas, cascabeles y botellas.

3.º El señor Joaquín. Estreno de la anécdota francesa de 1816, arreglada en forma de zarzuela, en un acto y en verso, por don Felipe Pérez, música de los maestros Rubio y Catalá, cuyo título es: La Restauración.

Por un error involuntario se anuncia en los programas repartidos por la empresa, que toma parte en la representación de Las mujeres el señor Palmada.

No es así. Se ha elegido Las Mujeres como primera obra de la función para que el señor Palmada, que no interviene en ella, prepare los bártalos y los trajes que necesita para el apropiado Palmada Frégoil.

Termina el compromiso de la compañía con la empresa el martes de Carnaval, en Bilbao. El señor Martelo ha sido contratado para el teatro del Duque, de Sevilla.

La simpática Luisa Bonoris va más lejos. Ayer mismo quedó definitivamente cerrada la escritura de dicha triple para Méjico, y se embarcará en este puerto, acompañada de su señor padre el antiguo y notable director de orquesta don Luis Bonoris, el día 20 del próximo marzo.

Banco de España

Situación del mismo en 4 de febrero de 1899

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PTAS. Cts. Rows include: Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, Realizadas, No realizadas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Tesoro público, Créditos concedidos sobre efectos públicos.

NOTICIAS. J. B. RUIZ, dentista. BLANCA, 28, 2.º

AVISO. La Administración de este periódico suplica á los suscriptores de fuera de la capital que estén en descubierto en el pago de la suscripción, tengan la bondad de designar en ésta una persona que satisfaga los atrasos, ó bien pueden enviar el importe de los mismos en sellos de Correos ó libranza del Giro mutuo, evitando en esta forma el recargo que por giro tendría que aumentar esta Administración, al precio de tarifa.

La Azucarera Montañesa. Interesante á los cultivadores de remolacha azucarera.

La «Azucarera Montañesa», con objeto de dar todo género de facilidades á los cultivadores de remolacha que también son ganaderos, ha acordado facilitarles gratis el primer año la pulpa que queda como residuo de la fabricación.

Dicha substancia, que constituye un buen alimento para el ganado, podrá utilizarse precisamente en la época en que más escasean los pastos y, por lo tanto, aquella en que de otro modo tendrían que acudir á emplear la hierba, que tan necesaria es durante la estación de invierno.

La cantidad de pulpa de que podrá disponer en la fábrica cada cultivador, será la mitad aproximadamente, en peso, del de la remolacha que haya vendido á la Sociedad.

Los agricultores que deseen hacer contratos con la «Azucarera Montañesa» para el cultivo de la remolacha, dirigirán sus proposiciones sin pérdida de tiempo, por lo avanzado de la estación, á las oficinas que la misma tiene establecidas en Santander, Plaza del Príncipe, número 5, entre-suelo.

El día 2 del corriente, José Diaz Reyvalta, de veintiocho años de edad, osado, herrero, vecino del pueblo de Treceño, en el Ayuntamiento de Valdáliga, pasó alegremente la tarde merendándose con otros una cordera que por lo visto no era suya.

La guardia civil de Cabezón de la Sal tuvo noticia de esta merienda, y no pudiendo justificar el José Diaz la procedencia de la cordera, le detuvo y puso á disposición del Juzgado como presunto autor del hurto de dicha cordera.

Por la guardia civil del puesto de Arredondo ha sido detenida Vicenta Abascal Maza, vecina de Bastabado, á virtud de exhorto del Juzgado de instrucción de Ramalés, ó cuyo tribunal la reclamó el de igual jerarquía de Bilbao por tenerla procesada.

A la salida de un baile, en el pueblo de Otero, á las doce de la noche del 3 del actual, el joven de 23 años Nicolás Santiago Marcos, soltero, labrador, no se sabe qué intentó hacer ó qué hizo con una pistola de dos cañones, que ésta se disparó y el proyectil atravesó el brazo, por su tercio superior, á la joven de 19 años Mercedes Fernández.

La guardia civil del puesto de Recoio de los Molinos procedió el día 4 á la detención del mencionado Nicolás, ocupándole el arma, que juntamente con otros efectos personales, se le llevaron á la cárcel de Otero.

mente con el detenido quedó á disposición del Juzgado municipal de Valderredible.

De las declaraciones recibidas á los que presenciaron el hecho, se desprende que no hubo intención alguna de causar daño y sólo se trata de un accidente casual.

La Comandancia de Marina hace saber que por el guardia de servicio de noche del dique de Grañá, se han encontrado un palo de una embarcación, de unos seis á siete metros próximamente de largo, y unas cuantas tablas sueltas.

El dueño puede presentar su reclamación en la Comandancia de Marina en término de 30 días.

Por los agentes de vigilancia ha sido detenido ayer tarde y puesto á disposición del Comandante de Marina de este puerto Zoilo Alvarado Ubbilla, vecino de esta ciudad, Río de la Pila, núm. 20, bohardilla, el que en la noche del 3 del actual robó del vapor español Mosquera, que se hallaba atracado en uno de los muelles de Maliaño, un reloj cronómetro.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 6. Reses mayores 17, menores 14, con 3 384 kilos. Corderos 7, con 561 kilos. Gorderos 20.

Parece ser que hay pendiente un lance personal entre un individuo de la compañía que actúa en este Teatro y un compañero nuestro en la prensa. Desémosle que se arregle la cosa pacíficamente.

Hemos recibido el primer número de La Música Ilustrada, revista quincenal de música, literatura y teatros, que ha empezado á publicarse en Barcelona.

Contiene dicho primer número, que está elegantemente editado á la moderna, un magnífico retrato de la soprano dramática Carmen Bonaplata Ban, otro del maestro Chapi y preciosos grabados en negro y en colores.

También contiene íntegro para piano el Lamento de Soledad de la zarzuela Curro Vargas y un texto muy escogido de crítica y literatura.

Representa á la casa editorial en Santander el Centro de suscripciones de Castañedo, Burgos, 12, cuarto izquierda.

Llamamos la atención de la guardia municipal acerca de una diversión bárbara de algunos de los innumerables chiquillos que pululan por calles y plazas.

Llevar una cuerda entre dos, y cuando encuentran á otro se colocan uno á cada lado, levantan un poco la cuerda, y marchando en dirección contraria á la que lleva el elegido para víctima, le arrandan los plés y le hacen caer en tierra.

Bien merece esto que los guardias vigilen y que se castigue con rigor á quienes sean sorprendidos en ese juego brutal.

La Cruz Roja

Donativos en especie. Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 6. Nacimientos: 2 varones y 7 hembras. Defunciones: Jacinto Iglesias Cuevas, de 11 meses; Atarazanas, 3, 4.º.

Eloy Cogollo Guemes, de 46 años; Hospital civil. Ana María Martínez Campo, de 76; idem. María Delgado Gómez, de 80; Asilo de los Pobres.

Ignacio Ahumada Anco's, de 38; Cuartel de María Cristina. Matrimonios: 4.

Excelente medida

Por la Comandancia de marina, en vista de las frecuentes desgracias ocurridas en los barcos de pesca y en obviación de que se repitan, se ha dispuesto que no pueda ser patrón ninguno que previo examen no haya obtenido certificado de aptitud, ni salir á la mar sin un patrón con dichas condiciones, embarcación alguna.

Ayer, á las tres, comenzaron los exámenes en la Comandancia de marina y se veían numerosos patrones á la puerta del edificio esperando turno para sufrir el examen.

Mareas para hoy 7

Pleamares á las 0'2 de la mañana y 0'41 de la tarde. Bajamares á las 6'29 de la mañana y 7'6 de la tarde.

La recaudación de las cuotas correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio por las contribuciones territorial é industrial é impuestos de carruajes de lujo y minas, tendrá lugar:

En el Ayuntamiento de Corvera, los días 9, 10, 11 y 12 del corriente, en los pueblos de Alceda, Castillo, Prases y San Vicente, respectivamente.

En el de Potes, los días 6, 7 y 8, en su Casa Consistorial, de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

En el de Comillas, los días 9, 10 y 11, en el sitio y horas de costumbre.

En el de San Vicente de la Barquera, los días 17, 18 y 19, en el sitio y horas de costumbre.

Un ahogado

Ayer tarde fue extraído del río Saja, junto al puente de Ganzo, el cadáver de un muchacho, criado del botero de Torrelavega don Eoquiuel Romá.

Ignórase si se trata de un accidente fortuito ó de un suicidio, aunque hace suponer que sea lo segundo, el que el muchacho en cuestión había intentado en otras ocasiones atentar contra su vida.

El jueves, 9 del actual, aumentando de tamaño y con otras varias reformas, reaparecerá el semanario satírico madrileño El Motín.

En la calle de Wad Rás, número 1, y Martillo, 4, se ha inaugurado un establecimiento de bebidas titulado Apolo, en el que su dueño Fernando Sánchez se propone hacer cuanto le sea posible para conseguir el favor del público.

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación en el mismo del soldado del primer tercio de guerrillas de Cuba Marcelino Reyes para entregarle un documento que le interesa.

Por real orden de 6 del actual, publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del 5 del mismo, se concede á don Antonio Quesada Yáñez, primer teniente de la escala de reserva de infantería con destino en el Depósito de embarque para Ultramar en este puerto, mención honorífica por su obra Mapa militar de España é índice alfabético de los pueblos y estaciones de la Península.

Compañía del ferrocarril minero

GASTRO-ALEN. Por acuerdo del Consejo de Administración y conforme al artículo 21 de los Estatutos, se continúa á los señores accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio de la Compañía, calle de la Ronda, estación, el día 25 del próximo mes de febrero, á las once de la mañana, con el objeto de deliberar y resolver sobre la siguiente orden del día:

1.º Examen y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1898, presentadas por el Consejo de Administración.

2.º Elección de siete consejeros propietarios y tres suplentes en sustitución de los que cesan en su cargo por virtud de sorteo y de las vacantes que existían en el Consejo.

3.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas para el ejercicio de 1899.

Para tener derecho de asistencia á la Junta, es indispensable depositar en la caja de la Compañía, con cinco días de anticipación, los títulos que acrediten la calidad de accionista, recogiendo en cambio cédulas nominativas de entrada, según se dispone en el artículo 20 de los Estatutos.

Castro-Urdiales 31 de enero de 1899. El Presidente del Consejo, Mateo Gómez.

LA OBRA EL Santuario de la Virgen de la Victoria

ELPIDIO DE MIER (Capellán Rector) Se vende en esta Administración al precio de 1'50 pesetas.

Novedades extranjeras

Moneda valiosa. El príncipe de Nápoles, heredero del trono de Italia, es un numismático apasionado y posee una de las más ricas colecciones. Acaba de regalarle una moneda antigua, de las más raras, puesto que, según los inteligentes, data del siglo primero de la era cristiana.

Algunos discípulos de Jesucristo creían que éste reaparecería pronto después de la conquista de Jerusalén por los romanos, y con este motivo se fabricaron algunas monedas. La de que se trata presenta por un lado la cabeza de Cristo con el nombre de Jesucristo, en caracteres hebraicos, y por el reverso, en hebreo, la siguiente leyenda: «El Mesías, el Rey, traerá la paz: él es la encarnación de la luz de los hombres.»

Esta moneda es de gran importancia; no sólo para los numismáticos, sino también para los historiadores.

La hermosa leyenda de los pescadores de perlas ha concluido: no más heroicos buzos para arrancar del fondo de los mares las perlas finas; no más peligros; no más triunfos costosamente adquiridos. La ciencia ha matado todo esto.

De aquí á poco no habrá más que buzos trabajando dentro de una campana de acero, admirablemente perfeccionada, con timbres eléctricos, teléfono, etc. Una Compañía australiana, que va á emplear los nuevos aparatos, anuncia que el invento causará una verdadera revolución en la industria de la pesca de perlas.

No hay que olvidar, por otra parte, que un sabio francés ha descubierto los medios de producir perlas excitando los nervios de un pequeño marisco que vive en el Atlántico.

El teatro en el hospital. La Dirección del hospital Hotel-Dieu, de Marsella, ha tenido y puesto en práctica la feliz idea de ofrecer representaciones teatrales á los convalecientes y á los enfermos que no tienen condiciones de permanecer en el lecho, con objeto de hacerles olvidar la tristeza y monotonía de los días que en el hospital han de permanecer.

La primera representación tuvo lugar el domingo 29 de enero, y al efecto, con los recursos propios del establecimiento, sin gastos de importancia, se habilitó un pequeño escenario, donde las enfermeras y demás personal de la casa ejecutaron un bonito programa, con gran divertimento de los enfermos.

Ya se nos marcha la compañía cómico-lírica de Uriza y Ruiz, que del invierno las largas noches ha amenizado con mucho chic.

La empresa, obrando con mucho tino, como quien sabe bien distinguir, de las funciones por horas trajo la provechosa costumbre aquí.

Excepto sólo de ese sistema, que resultó muy feliz, con días festivos y además jueves, con un abono cual nunca vi.

Por este medio logró la empresa ganar dinero, que es el gran quid, y hacerlo fácil á todo el mundo ese recreo culto y civil.

Á distraerse por pocas perras la mar de noches han ido allí, muchas personas que nunca fueron ni aun atraídas por Tamberlick.

Y el señorito, que á la Guerrero le costó la última noche sólo ve á oír, todas las noches de abono ahora ha concurrido lleno de spirit.

Con su presencia, la niñita gnapas, que aquí son todas, sin excluir á casi á ninguna, brillante aspecto al salón dieron de gran jardín.

Y otra ventaja nos ha traído el actual empresa, que hay que decir: que ha sido menos las borracheras que se solían ver por ahí.

Esto se explica naturalmente, porque los curdas, en vez de ir á las tabernas, van al Teatro y en salud mucho ganan así.

La temporada ya se termina y creo justo que al concluir, se hagan patentes estas ventajas que nos trajeron Uriza y Ruiz.

De los actores también es justo en su alabanza no suprimir el que han procedido correctamente sin hacer nada que fuera vil.

Palmada ha oído muchas palmadas, y Luisa Bonoris no hay que decir y Concha Cubas ha sido siempre ovacionada con frenesí.

La veterana característica Sabater hizo mucho tino y ha demostrado prácticamente que quita malos sin presunir.

También Martelo, Muñoz, Togado, después Las Santas, todos, en fin á los moresnos han complicado que han sido pródigos en aplaudir.

Algunas obras han resultado muy deficientes y verdad que si pases no se adaptan todos los tipos á cada cómico y á cada actriz.

Pero otras muchas, la mayor parte, ejecutadas han sido sin que los censores intransigentes tuvieran nada que corregir. Ha habido aplausos para la orquesta con su maestro Pochades y para el guardaparla y el tramoyista, por los porteros... y hasta yo mí!

Ya se despiden el nueve todos, la temporada llegando al fin. Desear á todos prosperidad, salud y aplausos. Yo soy así!

Leor: huerta de La Moraleja, término de Sevilla, se ha encontrado una moneda de oro, de cuatro duros, el reinado de dicho monarca.

En una boda que se celebró en Cañizar de los Ajos (Burgos) y á la cual concurrieron parientes y amigos 147 personas, se consumieron dos cántaras de consueña, dos de higos, la legua arroba de chocolate, dos arrobas, doce ovallas, y media de garbanzos tres arrobas, un saco de cuatrocientas y pico libras de cecina, un saco de gallinas, cuarenta cántaras de vino, ochocientos cuarenta huevos y otra porción de muchas verduras.

Por lo visto á todos los convidados les cogió la boda sin apetito. ¡Otra vez, que tomen vermouth!

Ha comprado el embajador inglés en Berri, por orden de su Gobierno, y con destino á las colonias del Cabo, quince cabras blancas sin cuernos. Cada cabra costará, al llegar á su destino, 800 francos.

¡Qué atrocidad! ¡Ochocientos francos cada cabra! Pues no serán sus méritos sencillos, ¡sabrán hacer encaje con bolillos!

Andan ya por ahí todas las chicas con las cabezas llenas de confetti, y algunas con el pelo así adornado están de reclompeti.

Cuando reciben la copiosa lluvia al pasar por delante de un portal, fingen algunas que se enojan mucho, pero lo fingen mal.

Otras, por lo contrario, lo agradecen, tomándolo como una distinción, y así lo manifiestan con los ojos y con el corazón.

Y todas ellas los preludios gratos en los confettis que las echan ven de lo mucho que en estos Carnavales van á bailar. Amén.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 6—12'30 t.

Certificados de exportación. La Gaceta publica una real orden disponiendo que para la cancelación de diferencias por parte de los exportadores á Cuba, Filipinas y Puerto Rico para pago del impuesto de exportación, basta un certificado de las autoridades españolas, comprensivo del desembarque y embarque; y respecto á Filipinas, si no pudiera ser expedido por autoridades españolas, será válido, aunque lo suscriban autoridades extranjeras.

Madrid 6—3'10 t. Indisposición de la Regente. Se halla indispuesta la Reina Regente, por lo cual no ha despachado hoy con ella ningún ministro, ni el Presidente del Consejo.

No hay noticias. El Gobierno no ha recibido nuevos telegramas del general Ríos.

No es cierto. Es falso que el Gobierno trate de abrir las Cortes con una nueva legislatura, pues esto implicaría el nombramiento de nuevos presidentes y mesas de las Cámaras y nuevas comisiones que acaso pudieran derrotar al Gobierno.

La repatriación. De Cuba comunican la llegada á Santiago de los trasatlánticos alemanes Mulchon y Cheribon y se espera la llegada de otros cuatro barcos en los que podrán ser repatriados todos los soldados españoles que aún quedan en la Isla de Cuba.

En honor del genio. Anoche se celebró en el Círculo de Bellas Artes el solemne acto de la clausura de la exposición de cuadros del célebre y malogrado pintor montañés Casimiro Sainz.

El presidente del Círculo, señor Romero Robledo, pronunció un discurso brillantísimo.

Á la terminación de él propuso que se trabajara para celebrar la solemne coronación de una gloria nacional, cual lo es el ilustre poeta don Ramón de Campoamor, proposición que los socios circunstantes aceptaron entre frenéticos aplausos.

Delegado. Se asegura que una vez verificada la repatriación de todas las tropas españolas de la isla de Cuba, será nombrado delegado de España en la gran Antilla el marqués de Argüelles.

RICARDO. Extranjero. Madrid 6—3'10 t.

Ingléses y yankis. Dicen de Washington que en aquella capital han producido gran sensación las frases del senador Warlout, asegurando que, gracias al apoyo de los ingleses, los Estados Unidos pudieron vencer á España.

Protesta de los tagalos. De WASHINGTON comunican que Agoncillo presentó al Gobierno norteamericano una protesta en la que se dice que los filipinos jamás reconocerán la soberanía de los Estados Unidos.

Se supone que Agoncillo, en cuanto presentó la protesta, escapó de Washington, para evitar el ser reducido a prisión. RICARDO.

Restaurante «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO TELÉFONO NUM. 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTES. Plato del día: Ragout de ternera a la española.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Acciones Compañía de Tabacos... 247.00 Obligaciones ferrocarril Alar á Santander... 115.12 Obligaciones ferrocarril de Santander á Bilbao, emisión 1898... 96.14 Londres 60 div... 32.50 E. Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

BOLSAS MADRID Día 4 Día 5 4 por 100 Interior... 57.70 58.05 4 por 100 Exterior... 87.90 88.60 4 por 100 Amortizable... 68.00 68.20 Billetes hipotecarios Cuba 1886... 55.00 55.60 Cédulas hipotecarias 5 por 100... 107.00 107.00 Acciones del Banco de España... 399.00 400.00 Acciones de la Arrendataria de Tabacos... 247.00 246.50 Cambio sobre París 2 div... 23.75 23.50 Cambio sobre Londres... 32.65 32.60 Obligaciones de Aduanas... 91.15 91.40 Obligaciones de Filipinas... 67.25 67.25 PARÍS por 100 Exterior español... 53.75 53.80 Bolsín de Madrid... 57.75 57.95 Bolsín de Barcelona... 00.00 00.00 RESTITUTO.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curador Cierta por el JAKABE HENRY MURE an. 1041 Saint-Étienne (Francia) Escribese el nombre de MURE

ANUNCIOS

AVISO Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, comprese siempre acreditada los que fabrica la casa de Venancio Valderrama

Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41.—Santander

Ostras frescas Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se sirven a domicilio y en cargos para fuera de la población.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo y ni una palabra más, caballeros, á casarse! INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue, por supuesto, al estilo de Cuba. Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de matelas; 5 pesos arroba de lana, gran vellón, de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas 1.ª para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillones, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoras: ¡Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir como il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas: esto es, si no están reunidos con su bolsillo y elegancia.

MANUEL LAINZ, San Francisco, 17, Santander

Adriano de la Maza ABOGADO Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

Se desea dos caballeros en casa particular. En esta administración informarán.

LIBRERIA GENERAL

J. B. MELÉNDEZ Y VALDOR Acera del Correo, 10.—Santander Gran surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano. Centro de suscripciones á toda clase de obras y periódicos. Obras á plazos. Se remiten á provincias á precios de Madrid. Objetos de escritorio, estampas, mapas, menaje para escuelas.

TALLERES DE ATAQUES DE FRANCISCO CABARGA é HIJO San José, núm. 1, y Plaza del Cuadro, núm. 4 Se construyen de gran solidez en varios y elegantes modelos, á precios verdaderamente económicos.

Montepío nacional.—Quintas (AUTORIZADO POR R. O. DE 30 JUNIO 1889) DIRECCION: SAN HONORATO, 1, 2.º BARCELONA

Terminadas deplorablemente las desastrosas guerras que anulaban las ventajas de la Asociación, creamos llegado el momento de reanudar nuestros trabajos para el sorteo que se verificará el 12 de febrero próximo, en la creencia de que las familias asociadas alcanzarán positivos beneficios; pues obligados por las circunstancias nuestros gobernantes á realizar economías en todos los ramos de la Administración, y circunscrito el elemento militar al servicio de la Península, los contingentes deberán reducirse mucho, y cuanto mayor sea esta reducción, más beneficios obtendrán nuestros asociados, quienes hallarán, además, en el Montepío garantida su responsabilidad, sea cual fuere el número que les toque en suerte.

Para informes, prospectos y suscripciones dirigirse al delegado don José Rodríguez López, calle de Velasco, número 1, entresuelo, SANTANDER.

Traspaso en Torrelavega, de un almacén de harinas, y liquidación de un almacén de muebles de madera curvada Viena. Informará en Torrelavega don Rafael Urbina. 8-8

Depósito de Portland marca «Espada» barriles de 180 kilos, de Emiliano Galdós, en Astillero y Santander. Recomiendo á los propietarios y maestros de obras ensayar esta clase, muy económica por su buena clase y gran resistencia. Los pedidos diríjanse al Astillero.

AVENTURAS DE ROUGEMONT ó TREINTA AÑOS ENTRE SALVAJES Léanse los miércoles en NUEVO MUNDO. Precio, 20 céntimos.

Perro danés Se vende uno de diez meses, raza legítima. Informarán en esta administración. 6-3

Se venden en buen uso mesas y bancos propios para taberna. En esta imprenta informarán. 4-1

SE VENDEN las raíces de los chopos existentes en la Segunda Alameda. Informará don Lino Llaguno.

Se arrienda una casa de labranza en el pueblo de Monte, sitio La Torre, con 20 carros de tierra. Darán razón: Libertad, 18, principal izquierda, señor Lasso.

Profesora Se dan lecciones de francés y labores en su domicilio ó á conveniencia de las pupilas. Informarán en esta administración.

Se suplica á la persona que haya encontrado una pulsera de cadena que se perdió el domingo desde la calle Padilla por la de la Blanca al Teatro, la entregue en esta administración, donde se gratificará. 2-1

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2 de la mañana Madrid 6—10:30 n.

Consejo de ministros A la salida de él dijeron los ministros que no habían tomado ningún acuerdo, y que se había reducido á hablar y á cambiar impresiones acerca de la ratificación en Washington del tratado de paz.

Creer que en él influirán mucho los sucesos de Manila, que pueden dificultarlo.

Opinan los ministros que Mac Kinley apelará á todos los medios posibles para obtener la ratificación, aunque es posible que no lo consiga.

Se dio lectura á un telegrama del general Ríos diciendo que había zarpado para la Península un vapor que conduce repatriados.

Respecto de los escándalos denunciados en la Diputación provincial de Madrid, se convino en estudiar el asunto y proceder con toda energía. Madrid 6—11:45 n.

Un naufragio Dicen de Bilbao que en aguas de Bermeo ha naufragado la lancha San José, ahogándose el patrón y siete de los tripulantes.

La repatriación De Port Said comunican que salió de aquel puerto para el de Barcelona el trasatlántico León XIII, conduciendo repatriados del ejército de Filipinas. Madrid 6—11:30 n.

El «Libro Rojo» Hoy ha comenzado á repartirse entre los diputados y senadores el Libro Rojo.

Indispuestas Lo que padece la Reina Regente es una afección catarral, lo mismo que la princesa de Asturias.

Fallecimiento Hoy ha fallecido el marqués de Flores Dávila, hermano del marqués de Cerralbo.

Pidiendo la prisión Telegrafian de Washington, que Agoncillo ha marchado al Canadá.

Los periódicos norteamericanos piden que se le detenga, fundándose en que durante su permanencia en Washington habrá ejercido el espionaje.

Cambio de opinión Un telegrama de Washington recibido en París dice que después de enterarse Mac-Kinley de lo que ocurre en Filipinas, declaró que la actitud resuelta del pueblo filipino le inclinaba á un cambio de opinión, asociándose á los enemigos de la ratificación del tratado de paz con España. Madrid 6—11:50 n.

Telegrama de Ottis Dicen de Washington que un despacho del general Ottis posterior al combate con los tagalos, acusa grandes pérdidas, pues entre muertos y heridos los yanquis tuvieron 175 bajas, pero los muertos son en muy corto número.

Dice que el ataque de la escuadra fue magnífico. Añade que la situación es satisfactoria, que reina completa tranquilidad y que la salud y la moral de las tropas son excelentes.

Otras referencias.—Conjurado el peligro Otro telegrama de un comandante americano recibido en Washington ayer tarde dice que el combate continuaba desde por la mañana y que las pérdidas eran considerables.

Añade que la posición de los yanquis es favorable. Ottis telegrafía que todo peligro está conjurado.

Las pérdidas Dicen de Nueva York que el Sun publica un despacho de Manila diciendo que las pérdidas de los americanos en el combate fueron 28 muertos y 200 heridos y que los tagalos tuvieron millares de muertos y heridos. Muchos de éstos cayeron prisioneros y el orden quedó restablecido. Madrid 7—2:30 m.

Aprobación del tratado de paz A última hora de la noche se ha reci-

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN En todas las farmacias EXIJA LA FIRMA ADRIAN

hido un telegrama oficial diciendo que el Senado americano ha aprobado el tratado de paz por tres votos de mayoría. Madrid 7—2:50 m.

Más del Consejo de ministros El Consejo de ministros trató de las dificultades que ofrece la reorganización del ministerio de Ultramar y se autorizó al señor Romero Girón para resolverlas á fin de que el miércoles se firme el decreto de supresión y el jueves se encargue el señor Romero Girón del ministerio de Fomento.

Se trató del telegrama del general Ríos y de la necesidad de repatriar en seguida á los 4.000 soldados de las iglesias de Manila. Se decidió que marchen allí más barcos, pues la situación de los españoles es difícil.

Se leyó telegramas de los empleados de Filipinas, quienes piden que se les dé pasaje gratis á sus mujeres é hijos. Los que carezcan de recursos vendrán por cuenta del Estado.

También se ocuparon los ministros en la forma de reanudar las sesiones de Cortes y en seguida que se restablezca la Reina se firmará el decreto convocándolos para el 20 del actual.

Se habló de política y el señor Sagasta dijo que cuenta en el Congreso con una mayoría de más de treinta votos, aun suponiendo que las oposiciones unidas votasen contra el Gobierno.

Añadió que los ministeriales son minoría en el Senado, pero como en caso de necesidad votan á favor del Gobierno los palaciegos y los Obispos neutrales, puede tener alguna mayoría.

Si el Gobierno fuera derrotado en las Cortes, el señor Sagasta presentaría la cuestión de confianza á la Corona para que escoja entre seguir él, dándole el decreto de disolución de Cortes, ó llamar al señor Silvela, lo cual implicaría también la disolución del Parlamento.

El señor Sagasta se propone plantear grandes reformas, empezando con la ley constitutiva del ejército, acordada en el Consejo de hoy, amortizando el 50 por 100 de los generales, jefes y oficiales en activo y en la reserva.

Todo esto se hará por medio de decreto. Después se llevará á las Cortes la ley acordada hoy disponiendo que el militar que pida el retiro no tenga derechos pasivos. Sólo tendrán éstos los que sean retirados por la edad ó por conveniencia del Estado.

En breve se restablecerá las garantías constitucionales.

Buscando precedentes Con motivo de la aprobación del tratado de paz en el Senado americano el señor Sagasta conferenciará hoy con los señores Montero Ríos y Vega de Armijo para buscar precedentes sobre el medio de principiar los debates y en qué Cámara se discutirá primero la guerra y la paz.

Se acordará que el Gobierno envíe una comunicación á las Cámaras dando cuenta de la firma del tratado, para que

lo discuta el Parlamento sin aprobarlo ni rechazarlo, para no invadir la regia prerrogativa, que debe ratificar el documento. Madrid 7—3:10 m.

De Filipinas De París comunican detalles del combate librado en Manila, según los cuales el fuego empezó á las ocho y media de la noche.

Al amanecer intervinieron los buques Charleston, Concord y Monadnok, batiendo los arrabales del Norte y Sur de Manila, facilitando la salida de las tropas que guarnecían la ciudad.

Gracias á los buques fueron rechazados los tagalos de los suburbios. El principal sitio de la lucha fue en los pueblos de Calocán, Paco y Santamesa.

Los tagalos que estaban en Manila atacaron aisladamente á los yanquis. Al coronel Colton le agredió un indigena, á quien aquél mató de un tiro de revólver.

El teniente Hocan fue herido dentro de un coche. El coronel Smith, en el momento del ataque, murió de apoplejía.

Muchos filipinos fueron heridos en el interior de la población y otros muchos se ahogaron al tratar de vadear el río Pasig.

En el hospital yanqui ingresaron cien heridos.

Varias noticias El Consejo de ministros acordó que vuelva á Barcelona el Gobernador civil señor Larroca.

El Gobierno, satisfecho de los servicios del general Ríos, le concederá una recompensa, ya acordada. El general Palacios cesa desde mañana en la dirección de la guardia civil y se le concederá una cruz.

El general Correa levantará el estado de sitio y lo comunicará así á los Capitanes generales.

Más de Manila En el combate de Manila las dotaciones de los buques yanquis tuvieron dos heridos graves.

Dewey se ha mostrado antianexionista y dice que los Estados Unidos debieron limitarse á procurar constituir un Gobierno estable y retirarse, reservándose una estación carbonera.

Incendio Dicen de Málaga que estalló un incendio en la fábrica de Larios, sin que hubiera desgracias. Las pérdidas se calculan en doce mil duros.

Fondeó en aquel puerto el vapor Jover Serra.

Los vinos en Francia Comunican de París que el Gobierno ha concedido el plazo de un año para dar salida á las existencias de los depósitos de coupage de vinos. RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

le había dado para que hiciese el rumbo. —Estoy muy contenta—decía la mamá Delobelle quitando la mesa.—Tu padre ha comido bien esta noche, le hemos consolado algo, y el teatro acabará de distraerle: ¡lo necesita tanto! —Sí, lo terrible era ir sola por las calles, aguardar á que el gas se apagase, bajar la escalera cuando su madre se acostara, abrir la puerta y tomar carrera á través de las calles de París, donde se encuentran hombres osados, donde hay cafés que despiden torrentes de luz. Este terror de la calle, Desada le había abrigado siempre, y si cuando niña bajaba para un recado cualquiera, no sabía qué la turbaba más, si los muchachos que parodiaban riendo su cojera, ó los transeúntes que la compadecían al pasar; además tenía miedo de los coches y el río estaba lejos, pero no había otro medio más que aquel. —Voy á acostarme. ¿Te quedas aún?—dijo su madre. —Sin levantar los ojos de su trabajo, la niña respondió que velaría hasta dejar terminada su docena de insectos. —Entonces, buenas noches; la cena del padre queda cerca del fuego, la daré una vuelta antes de acostarme. —Desada no había mentido; quería concluir su docena para que el padre pudiera llevarla al siguiente día, y al ver aquella linda cabeza tan tranquila inclinada á la luz de la lámpara, nadie hubiera adivinado los siniestros proyectos que abrigaba.

Por fin, hé aquí el último insecto de la docena, un maravilloso insecto cuyas alas parecen impregnadas por agua del mar, alas verdes con un reflejo de zafiro. Cuidadosamente, con coquetería, Desada le monta en un hilo de alambre en la actitud de un pájaro asustado que quiere volar... En efecto, vuela, vuela perdido por el espacio, vuela para el gran viaje, el viaje eterno que no tiene vuelta... La obra está concluida, la mesa ordenada, los alambres en sus cajas, las agujas y alfileres en los acericos, cuando vuelve el padre encontrará la lámpara á media luz, la cena abrigada entre la ceniza, y aquella noche terrible, siniestra, le parecerá tranquila como todas las demás, inalterable en el orden de la casa y en la observancia de sus costumbres. Poco á poco, Desada abre el armario, saca el chal en que se envuelve, y parte. —Es posible! Ni una mirada á su madre, ni un adiós mudo hijo de su ternura! No, con la terrible luz de los que van á morir, ha comprendido de repente el amor egoísta á que ha sido sacrificada por aquella madre, comprende que una sola palabra del grande artista bastará á consolarla y por eso la deja al partir sin estremecerse, sin vacilar. Cuando se muere joven y voluntariamente, hay siempre en el espíritu algo de rebelión, y la pobre Desada abandonaba

las historias verdaderas son siempre más tristes que las inventadas. —¡Calles, siempre calles! Después una plaza, luego un puente, cuyos reverberos trazan en el agua una hilera de puntos luminosos... aquel es el río; la niebla de una noche de otoño la ha hecho llegar al París desconocido para ella, con una gran confusión; pero por fin se halla en el sitio en que debe morir. —¡Qué pequeña, qué aislada, qué perdida se encuentra en la inmensidad de aquella gran ciudad iluminada y sola... ¡parece que ya está muerta! Acórcase á la orilla, y de repente un perfume de flores de follaje, de tierra removida la detiene; á sus pies, junto al muelle, sobre la misma acera, arbustos y macetas abrigadas entre peñas, le revelan la existencia de puestos de flores que están allí para el mercado del siguiente día. Envueltas en sus papeles, abrigadas sus pies con sus estufillas, las vendedoras de flores están ocurruadas, entumecidas por el sueño y la frialdad de la noche; pero las flores, que no duermen, embalsaman el aire con su perfume y aguardan los caprichos del París dormido. —¡Pobre Desada! Diríase que toda su juventud, sus pocos días de alegría y de amor, se han reconcentrado en el amor de aquellas flores que forman un jardín ambulante. Recuerda el día de campo que ha pasado al lado de Frantz, aquel soplo de vida

—230— aquella silueta amada cruzar rápidamente el descansillo. No parecía dichoso en verdad. ¿Cómo lo había de ser si alimentaba la vergüenza! Amaba á la mujer de su hermano... A la idea de que Frantz no era dichoso, la pobre niña olvidaba casi su pesar para no pensar más que en el de su amigo. Sabía que volver hacia ella no era ya posible; pero pensaba que acaso algún día le vería entrar moribundo, herido, sentarse en la pequeña silla baja á sus pies, y entre sollozos contarle sus penas y decir: —¡Consuélame! Esta débil esperanza le dio vida durante tres semanas; pero no, ni aun esto podía esperar. Frantz había partido sin una mirada para ella, sin una palabra de despedida... Después de la traición del amante, la traición del amigo: ¡esto era horrible! A las primeras palabras de su padre sintió que se precipitaba á un abismo profundo, helado, lleno de sombra y del cual no volvería á salir á la luz; hubiera querido resistir, pedir socorro... —Pero á quién? —Su madre no la comprendería. —Sidonia...; ésta la conocía ya y era mejor dirigirse á los pequeños insectos que tenía en la mano y la miraban con ojos de cristal. Lo terrible fue que comprendió que ya ni aun el trabajo la salvaría. Había per-

—231—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and for various types of advertisements.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUEMAS DE DEPUNCIÓN'. Details rates for different ad layouts and sizes.

Table with columns for 'ESQUEMAS DE DEPUNCIÓN'. Lists rates for various ad formats like 'A 3 columnas', 'A 4 id.', etc.

Table with columns for 'ESQUEMAS DE DEPUNCIÓN'. Lists rates for different ad sizes and positions.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración, planta baja de la casa número 8 de la calle de la Compañía (Junio a la iglesia), y en el Centro de Suscripciones de Pascual Uribe...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS. General.—Llegada a la Administración, a las 11:30 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE. Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:05 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO. Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde.

TRANVÍA URBANO. Salidas de Campogiro.—A las 6:30, 8:5, 9:40 11:35 de la mañana, y 2:25, 3:15, 4:50, 5:45, 6:30 7:10 de la tarde.

ACRITUD DE LA SANGRE. ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. CLEBERE DEPURATIVO VEGETAL. EL MISMO AL YODURO DE POTASIO.

PURGACIONES. recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilíticos. CURACIÓN EN POCAS HORAS con una sola caja de SALSALI-NA.

LA TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL. O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia.

CONFITES CARPA. REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA.

Elixir Anís Ruiz-Zorrilla. ÚNICO OXIGENADO. La ciencia lo recomienda como el mejor. B. L. DOMEQ Y C.ª

CONSULTA DE Malos Espesales de 10 a 8, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MEDICO-AMERICANO.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbútica, etc.

Sidra achampanada. a 50 céntimos botella, sin casco; a 40 céntimos litro, de pipa. Establecimiento de Patricio González, Arcos de Dóriga, Santander.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN

ESTÓMAGO. Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER.

224. dido su condición benéfica; sus brazos inertes ya no tenían fuerza; sus manos cansadas se dejaban caer con abandono. ¿Quién podía sostenerla en medio de tal desastre? ¿Dios, el cielo?

225. ¿Habéis visto, al declinar la tarde de un día de caza, la perdiz herida refugiarse en un pequeño surco? Se arrastra hacia él, tira de su ala ensangrentada hacia el abrigo donde podrá morir tranquila...

226. la vida muy indignada contra su destino. Vedla en la calle, ¿dónde va? todo está desierto, porque estos barrios fabriles tan animados por el día, se tranquilizan mucho más temprano; trabajan demasiado para dormirse pronto, y mientras el París de los boulevares, aún lleno de vida, asemeja desde lejos con sus infinitos reverberos un incendio, aquí todas las puertas están cerradas, las casas tranquilas y sólo de vez en cuando el aldabonazo de un vecino que se retarda, ó el paso lento de un sargento de villa al que se le oye sin ver, el monólogo de un borracho entrecortado por los accidentes de su estado, ó alguna ráfaga de viento azotando los cristales, son los únicos ruidos que se escuchan.